

中聯辦舉辦學習講堂 傳達貫徹全國兩會精神

世界互聯網大會亞太峰會 下月在香港召開

三路並舉 提振消費



保障休假

- 落實帶薪年休假制度，明確不得違法延長勞動者工作時間，鼓勵彈性錯峰休假

託育養老

- 完善託育養老服務體系，開展育兒補貼制度研究

就業補助

- 今年中央財政安排就業補助資金667.4億元人民幣

最低工資

- 促進工資性收入合理增長，科學合理提高最低工資標準，按時調、穩步調

教育資助

- 今年延續實施國家助學貸款免息和本金延期償還政策，逐步推行免費學前教育

貼碼▶
● 3月9日，
產品店內列明了相關換新家
新華社補



以舊換新

- 2025年安排3000億元人民幣超長期特別國債資金支持消費品以舊換新

汽車消費

- 支持有條件地方在促進二手車高效流通、發展汽車後市場等方面先行先試

AI應用

- 促進「人工智能+消費」，加速推動自動駕駛、智能穿戴等開發和應用推廣

消費維權

- 今年將全面升級12315監管平台，強化大數據技術應用，推廣消費糾紛解決機制

展▶
● 3月14日，
人頭攢動。海
南海口一場車
中新社車



金融支撐

- 人行研設新結構性貨幣政策工具，加大消費重點領域低成本資金支持

入境消費

- 中央財政將安排獎補資金助力國際消費中心城市擴大入境消費

● 3月17日，
在國新辦發佈會上，
國家發改委副主任李春臨表示，
《提振消費專項行動方案》（簡稱「方案」）將從以技術牽引培育消費新增長點，其中提到「人工智能+消費」，加速推動自動駕駛、智能穿戴、超高清視頻等新技術新產品開發和應用推廣。他表示，「人工智能+消費」，可發展智慧商圈、無人商店等智能消費場景，為消費者提供更加便捷、個性化的消費體驗，進一步鞏固作為國際消費中心的地位；同時可積極推動創新科技發展的方向不謀而合。香港服務業別與灣區內地城市共同開發跨境低空旅遊項目，不僅能促進區域經濟的協同發展，還能促進消費市場，還能促進區域經濟的協同發展。

AI+消費

港服務業新藍海



内地推出提振消費七大行動，強調依法保障勞動者休息休假權益。圖為遊客在貴州安順遊玩。新華社

內地七大行動 撐內需穩股樓

增收減負保休假：讓百姓消費底氣足

焦點新聞

「方案還首次強調穩

股市穩樓市，並提出相應

舉措，努力讓老百姓的消費底氣更足。」17日，國新辦

新聞發布會上，多部門重磅發聲介紹提振消費情況，闡

述擴大內需方針。國家發改委副主任李春臨表示，中央

近日印發《提振消費專項行動方案》（下稱方案），針對需求側特別是

居民增收減負，提出育兒補貼等政策，相關配套政策將陸續出台；針對

「加班文化盛行」，明確不得違法延長勞動者工作時間，保障休息休假

權益。

據介紹，方案部署7大行動，提出30條政策舉措，在「服務消費提質

惠民行動」中提出發展入境消費。學者建議，香港把握機遇，用好中西

文化交融優勢，舉辦國際級活動，吸引更多旅客來港。

大公報記者 任芳穎北京報道

正視「加班文化」：不得違法延長工時

中央經濟工作會議、政府工作報告把「大力提振消費、提高投資效益，全方位擴大國內需求」列為今年各項重點任務之首，並明確提出實施提振消費專項行動。

17日國新辦發布會上，李春臨介紹方案部署具體實施的七大行動，包括需求端的城鄉居民增收促進行動、消費能力保障支持行動，供給端的服務消費提質惠民行動、大宗消費更新升級行動、消費品質提升行動，以及外部環境端的消費環境改善提升行動、限制措施清理優化行動等。

提升最低工資 按時調穩步調

李春臨提到，方案聚焦能加力、可落地、群眾有實感的增量政策，全方位擴大商品和服務消費。這次方案在需求側加大政策力度，着力促進居民增收減負。比如，提出促進工資性收入合理增



▲3月17日，國新辦就提振消費有關情況舉行發布會。大公報記者任芳穎攝

長，科學合理提高最低工資標準，讓最低工資標準按時調、穩步調等。方案首次在促消費文件中強調穩股市、穩樓市，並提出相應舉措，努力讓老百姓的消費底氣更足、預期更穩、信心更強。

聚焦惠民生，會同有關部門提出真金白銀的政策舉措。結合百姓日常所需，提供更多元、更普惠的消費供給。

同時，強化消費政策協同，財稅、金融、產業、投資等各項經濟社會政策都要體現促消費的政策導向。這之中，

既有項目投資、財政資金、工會經費、消費幫扶等實打實的資金投入，也有宏觀政策取向一致性評估、金融信貸、休息休假權益保障等相關政策支撐。

落實帶薪年假 鼓勵錯峰休假

針對「加班文化盛行」等問題，方案專門就「保障休息休假權益」提出相關舉措，通過強化執行監督來落實帶薪年休假制度，明確不得違法延長勞動者工作時間，同時鼓勵彈性錯峰休假，鼓勵有條件的地方設置中小學春秋假等。

財政部經濟建設司司長符金陵表示，2025年，財政政策將「持續用力、更加給力」，大力優化支出結構，進一步加大惠民生方面支持力度，強化醫療、教育、養老、就業保障，支持提升居民消費能力。2025年，中央財政安排就業補助資金667.4億元人民幣，支持各地落實就業創業扶持政策，統籌相關資金資源，促進充分就業，提高就業質量。此外，中央財政將安排獎補資金助力國際消費中心城市擴大入境消費。

中央財經大學博士後研究員胡鴻雁表示，「加班文化」侵蝕勞動者身心健康，制約消費潛力釋放。方案提出的相關舉措可望平衡工作與生活，提升勞動者幸福感與滿意度，有助於拉動內需，促進文旅等第三產業發展，形成良性循環。通過提升最低工資標準等，減輕民眾經濟負擔，增加可支配收入，為消費復甦奠定堅實基礎。

打造國際友好型商圈 港盛事經濟如魚得水

「國際消費中心城市是全球消費資源的樞紐和高端平台，也是引領全球消費發展的創新高地。」財政部經濟建設司司長符金陵17日在國新辦發布會表示，支持深化國際消費中心城市便利化建設。中央財政將安排獎補資金，支持我國國際消費中心城市和部分重點消費城市，營造國際化消費環境，打造國際友好型商圈，提升外籍人員入境消費的便利性、舒適度，豐富品質化消費供給，助力擴大入境消費。業界認為，香港盛事經濟可望如魚得水。

「香港可充分利用其文化交融的獨

特優勢，策劃並舉辦一系列國際文化活動，如國際電影節、音樂節和藝術展覽，吸引全球文化愛好者匯聚一堂，共享文化盛宴。同時，借助其先進的體育設施與濃厚的體育氛圍，香港亦可舉辦高水平的體育賽事，如國際馬拉松、帆



▲3月1日，在香港啟德體育園開幕典禮上，內地與香港運動員代表合唱歌曲。新華社

大公報

Ta Kung Pao

2025年3月18日 星期二

乙巳年二月十九日 第43681號
今日出紙二疊六張半 零售每份十二元
香港特區政府指定刊登法律廣告之有效刊物

恒地創辦人李兆基逝世 享年97歲

A3